

答卷

隆回潮,“龙”回巢!

——隆回县推进“工业强县”巡礼

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 魏志坚 陈斌 宁其凤



近年来,隆回,一个有着“九龙回首”美丽传说的地方,迈出了工业强县的铿锵步伐。

“立足实体经济这个根基,积极融入打造国家重要先进制造业高地建设,改造提升传统产业,巩固延伸优势产业,培育壮大新兴产业,前瞻布局未来产业。”面对复杂国际形势带来的挑战,隆回县委、县政府奋发担当,全县人民拼搏进取,挥写出营商环境日益优化、浙商回归如潮涌至、经济数据全面增长的壮阔图景。

◆拓赛道,高新区交出漂亮数据

“我国汽车工业应跳过汽油柴油阶段,直接进入减少环境污染的新能源阶段。”9月13日,记者步入位于隆回高新区的湖南京能新能源科技有限公司展厅,看到了1992年钱学森院士致时任国务院副总理邹家华的书信。钱学森院士的这一远见,促进了我国新能源汽车的飞速发展。京能新能源作为光储充换电设备整体解决方案供应商,成为站在风口的受益者。

该公司始创于2012年,2014年入驻隆回。在地方政府的扶持下,公司以新质生产力推动高质量发展,成为国家专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业、湖南省级制造业单项冠军、电能高效高质转化全国重点实验室基地、国家知识产权优势企业。公司现拥有隆回、东莞、扬州、咸宁四大生产基地,两大研究院(东莞、长沙),获得发明专利51项,并与湖南大学罗安院士团队深度合作。业务覆盖全国各地及东南亚、中亚、非洲等地,为当地税收和就业作出了重要贡献。公司刚完成湖南充电桩智慧运营管理平台升级,正加速全球市场布局,奋力推进上市工作。

今年9月,茅以升科教基金会道路交通委员会主办的“迎接新中国成立75周年——交通产业转型升级项目示范案例”征集活动公布了入选名单。京能新能源“光储充放检示范站”项目,成功入选“模式与价值创新类”优秀示范案例。该示范站集光伏发电、储能、液冷超充、V2G充放电、电池检测于一体,可支持25辆车同时充电,并能在用电高峰期向电网反馈电能。

如浪不离海,京能新能源的意气风发映照出隆回推进高质量发展的昂扬姿态。作为带动县域经济发展的重要载体和核心引擎,隆回高新区牢固树立“工业强县”的发展理念,聚焦“五好”园区建设,精准施策,优化服务,交出了一组漂亮数据。

2024年1月至8月,园区共完成技工贸总收入168.85亿元,较上年同期增长14.08%;完成工业总产值163.28亿元,较上年同期增长14.12%;完成规模以上工业总产值156.06亿元,较上年同期增长14.23%;完成规模以上工业增加值39.02亿元,较上年同期增长15.31%。高新技术产业总产值120.71亿元,占技工贸总收入的71.49%。固定资产投资45.3亿元,完成全年任务的90.6%;完成税收2.96亿元,较上年同期增长57.1%。新增开工企业18家、投产企业20家,新增规模以上工业企业5家。

聚焦新质生产力发展,该县坚持培塑产业,开拓产业集群新赛道。围绕省级园区“一主一特”产业规划要求,隆回高新区已形成以轻工智能制造为主,富硒农产品加工为特色的“一主一特”产业布局,共聚集企业402家。以京能新能源等为代表的智能装备制造产业,以湖南和亚等为代表的轻工鞋业,以楚鑫制衣等为代表的服装制造业,实现了轻工智能制造产业链巩固提升。以盛世丰花、瑞源、军杰等为龙头的企业,实现了农副产品精深加工产业链特色凸显。隆回金银花和龙牙百合高值化利用产业集群,被确定为省级以上先进制造业集群及培育对象核心承载园区。园区还引进了以三百运动为代表的高尔夫产业链,以世为光电、众为光电为代表的光电产业链,通过龙头带动、以商招商,不断发展壮大。

◆强作为,把服务送到企业心坎上

锚定“三高四新”美好蓝图,隆回县千方百计建强经济发展主战场,推进高质量发展。近年来,县委、县政府主要领导加强工作调度,多次召集相关领导和部门推进“五好”园区创建、招商引资、优化营商环境、重点项目建设等工作。

今年,该县出台《隆回县“两重”“两新”送解优专项行动方案》和《隆回县招商引资项目全程帮代办服务工作实施方案》。组织了100个工作组(由35名县级领导联系,50个县直部门班子成员担任组长),联系400家企业,开展“送解优”行动。按照“一项目一工作组”工作机制,即1个招商项目安排1名县级领导、1名结对单位主要负责人、2名联络员的工作模式,着力解决项目落地过程中的各种困难问题,推进项目快落地、快建设、快投产、快达效。

全县牢固树立“一盘棋”思想,提高服务意识,强化前期手续联办、征地拆迁联动、施工环境联保、资金使用联审和推进实施联查。严格落实“首违免罚”制度,降低检查频次。相关职能部门与园区管委会严格落实联企包企制度、“政企会商周例会”制度,认真开展“三送三解三优”活动,全方位帮助企业解决存在的各类困难。园区开设项目建设“绿色通道”专窗,实行容缺受理、全程免费帮代办服务,企业开办提效40%。

该县县委、县政府把招商引资作为“一号工程”,切实加强各地商会、校友会、企业家的沟通与联系,强化商会招商和以商招商、链族招商。按照

“一主一特”产业布局,成立光电产业链、高尔夫产业链、轻工智能制造产业链、富硒农产品精深加工产业链四个招商责任组,今年1月至8月共招商项目18个,签约金额21.7亿元。

该县坚持创新驱动,聚焦人工智能、绿色能源、光电、生物医药等新兴产业领域,加强产业创新培育和产业生态建设。园区现有高新技术企业63家,国家级专精特新“小巨人”企业1家,省级专精特新“中小企业”23家,省级工程研究中心4个,院士及专家工作站2个,省级企业技术中心4个。通过助推企业与高等院校、科研院所或知名专家合作,引导企业加大研发投入,积极推进“智赋万企”行动,深入实施魏源人才行动计划等,培育企业发展新动能。

关注到“两重”“两新”惠企政策,金莞智联邵商产业园项目负责人周玉科表示:“我们备受鼓舞。这对我们是重大利好,我们会尽力把企业做好,做强做大!”该项目由东莞邵阳商会下属的东莞市金莞智联投资有限公司牵头负责投资、建设、运营,于2022年11月动工。一期占地约8万平方米,投资约8亿元。目前入园企业共有7家,全部投产后年产值将达10多亿元,可吸纳就业2000人。其中2家已于今年7月、8月投产,还有2家即将投产,2家正在装修厂房。

在外打拼20多年的周玉科还说:“家乡发生了翻天覆地的变化,营商环境好,政策好,服务好。”

◆喜回归,幸福让你看得见

一年又一年,隆回县委、县政府以越来越硬的底气和越来越实的诚意,“引老乡,回故乡,建家乡”;一位又一位,在外成功创业的隆回人,带着他们的企业和合作伙伴,抱团掀起了“龙回巢”的隆回潮。

9月13日,在位于隆回三阁司镇的湖南省智丰塑胶制品有限公司内,一个个“芭比娃娃”“蜘蛛侠”走下生产线,它们将出口到欧美等地。厂务部经理张燕介绍,公司是劳动密集型企业,回迁隆回后,劳动力需求得到了有效解决。公司实施人性化管理,加班自愿,请假不拒。

“上个月,我拿到了4000多元的工资。在这里做事很开心,平时还可以照顾家里。”52岁的孙又爱满脸笑容。2020年2月,智丰塑胶公司投产后,孙又爱成为该公司第一批员工。她平常上班,骑电动车只要十多分钟。在这里工作,除了方便照顾家人,她还养了鸡鸭,种了1亩田。厂里同事大多是乡邻,他们互相帮衬,处得像家人。

建设家乡、造福乡邻,正是隆回籍企业家孙在定2019年从东莞返乡投资的初衷。之前他打算试试看,只建了一栋厂房,后来决定将公司整体搬迁,计划占地7.3万平方米,总投资3亿元。现已完成投资近2亿元,建成厂房面积5万平方米,旺季时用工1300人到1500人。等三期全部完成,可吸纳3000人就业。

湖南世为光电科技有限公司是光电产业链的龙头企业,其董事长杨勇团是隆回县麻塘山乡人。2023年3月他回到隆回,从该项目到签约仅用了一天。怀揣在家乡建设光电产业园的梦想,他带动8家光电企业落地隆回。他说,光电行业技术和资金门槛高,产值也很高,希望在家乡实现企业上市的梦

想,吸引更多年轻人留在家乡、发展家乡。

隆回县三百运动用品有限公司是高尔夫产业链的龙头企业,其董事长周生良是隆回县荷香桥镇人。他把自己在东莞的产业迁回隆回,实现了公司产值逐年翻番,2023年产值达2.5亿元,纳税200多万元。同时他投资建设了隆回高尔夫国际科创园,目前已有8家企业签约,全部达产后年总产值将突破20亿元,年纳税总额预计超1亿元。

湖南军杰食品科技有限公司是富硒农产品精深加工产业链的国家重点龙头企业,其董事长范时军是隆回县花门街道合龙村人。他于2013年响应县委、县政府号召,从东莞返乡投资创办这家公司,致力于发展家乡特色辣椒产业。该公司年均辐射带动全县12个乡镇162个行政村3.5万余户农户参与特色辣椒种植,积极助力乡村振兴和村级集体经济发展。

湖南盛世丰花生物科技股份有限公司是金银花加工产业链的龙头企业,其董事长魏志雄是隆回县司门前镇人。他之前在深圳创业,今年接手盛世丰花。以带动一、二、三产业连片发展为目标,他正着手资本运作,实施示范基地建设,发展标准化种植,力促隆回打造100亿元金银花、龙牙百合产业集群,建成南方金银花交易中心。

随着“湘商回归”的浪潮奔涌,不断建链、延链、补链、强链的产业链长龙,不仅为隆回创造了GDP,增加了税收、刺激了消费,还带来了人才的回流,促进了富余劳动力变身产业工人,让无数个家庭不再有儿童留守、老人空巢的痛。迈进新时代的隆回,以这种方式深情告白:有一种幸福,叫做你其实不用去远方。



▲隆回县三百运动用品有限公司生产车间。



►邹学校院士考察湖南军杰食品科技有限公司的辣椒种植基地。